Fondamenti di automatica
(Prof. Rocco)

Appello del
31 Gennaio 2000

Barrare la casella relativa alla denominazione dell'insegnamento nel piano di stu
O Fondamenti di Automatica
O Elementi di Automatica (C)
O Automazione e Regolazione

Avvertenze:

» |l presente fascicolo s compore di 8 fogli (compresa la cpertina). Tutti i fogli
utilizzati vanno firmati.

e Durante la prova non € @nsentito uscire dall’aula per nessun motivo se non
consegnando il compito o ritirandosi.

* Nei primi 30 minuti della prova non é consentito ritirarsi.
» Durante la prova non € consentito consultare libri 0 appunti di alcun genere.
» Le risposte vanno fornitesclusivamente negli spazi predisposti.

» Al termine della prova va consegnato solo il presente fascicolo. Ogni altro foglio
eventualmente consegnato non sara preso in considerazione.

» La chiarezza e ¢rdine delle risposte costituiranno elemento di giudizio.



Esercizio 1
Si consideri il sistema di controllo di figura:

1 -s
(1+1008)(L+ 25+ sz)e '

dove G(s) =

1.1 Sidetermini la funzione di trasferimer®fs) del regolatore in modo tale che:

* In presenza di un segnae di riferimento y°(t) = Ascat), con |[A| < 1, I'errore e a
transitorio esauritogl,) soddisfi la limitazione:

le,| <0015

* Il margine di fase ¢, Sa maggore o uguale a50° e la pulsazione aitica w. Sia la
massima possibile.

|l regolatore sia di ordine uno.



1.2 Si tracd I’andamento quelitativo del diagramma polare asciato alla funzione di
trasferimento danello L(s) risultante dal precedente progetto, evidenziando sul
grafico il punto corrispondente alla pulsazione critiga



Esercizio 2
Un sistema dinamico presenta la rispostamgtitl so riportata di seguito:

3.5

3
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2.1 Sidetermini I'espressione della funzione di trasferimé&(s) del sistema.

2.2 Siconsideri ora il seguente sistema retroazionato:

3 R(9 > 6(9 > G(9 [ G(9

y

in cui R(s) =k, k>0,

Utili zzandoil metodo ddl luogo dell e radici, si determini il massmo valore ks di K
per cui il sistema in anello chiuso e asintoticamente stabile.



2.3 Posto qundi k = kn/2 , S determini il margine di guadagno del sistema
retroazionato risultante.

Esercizio3
Si consideri un generico sistema dinamico lineare tempo invariante:

x(t) = Ax(t) + Bu(t)
y(t) = Cx(t) + Du(t)

3.1 Si scrivano le espressioni del movimento libero di stato e uscita.

3.2 Si scrivano le espressioni del movimento forzato di stato e uscita.



3.3 Sia ora:

A:E;Ll _Ozﬁ Bzgﬁ c=[1 2}, p=0.

S determini I’espressone del movimento libero dell’uscita a partire dala

condizione inizialexo =[1 1] .

3.4 Coni vaori numerici assegnati al punto precalente, si determini il valore a ai
tendey quandau(t) = 3 scal) .



Esercizio4
Si consideri il seguente sistema a segnali campionati:

z Yoo o’ >
dove G(s) = S%l e il tempo di campionamentovale 1.
s

4.1 Sidetermini 'espressione della funzione di trasferim@&ti@) dau* ay*.

4.2 Si determini il guadagno del sistema di funzione di trasferim@énto).

4.3 Si dica se il sistema di funzione di trasferime@tz) € a fase minima.



